

《法卫天河：广州市天河区政法工作调研文集》

书籍信息

版次：1

页数：528

字数：300000

印刷时间：2015年11月01日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787509363454

编辑推荐

来自改革开放前沿阵地广州天河区政法工作经验总结鲜活范本，汇集公检法系统专家对实践问题的所思所得与探索研究

内容简介

广州市天河区是广州第一经济大区和城市客厅，天河区委、区政府高度重视政法工作，在创建平安天河、促进社会稳定方面取得了十分优异的成绩。天河区委政法委于2013年初结合当前政法、维稳、综治工作等实际情况，在全区政法系统及有关职能部门组织开展了政法工作重点课题调研活动，调研课题紧扣政法工作实际，有的放矢，集中力量对一些重点、难点、热点问题进行不同层面和不同角度的调查研究，并提出解决问题的思路措施和办法。这里择优选录的文章既有源于实践而又高于实践的经验概括，又有言之有物言之有据的理性思考，是工作在天河区政法一线领导干部深入工作实际调查研究并用心思考的结晶。

作者简介

中共天河区委政法委员会(简称区委政法委)是区委领导、协调全区政法工作的职能部门。区委政法委与区社会治安综合治理委员会办公室、区委维护稳定工作领导小组办公室及区人民政府防范和处理邪教问题办公室合署办公。区委政法委内设：办公室、禁毒办、政工办;区综治办内设社会治安综合治理科;区委维稳办内设维护稳定工作科;区人民政府防范和处理邪教问题办公室内设业务一科、业务二科。

目录

前言

一、平安建设篇

化解社会矛盾必须坚定走法治途径谢伟 /

顺民意保安全着力打造平安示范区

——推进天河区立体化治安防控体系建设的实践探索和体会金卫 /

平安天河建设的实践与探索张志坚 /

完善村改制公司综治维稳机制夯实社区平安基石杜党勇 /

社区戒毒(康复)工作新探索

——以广州市天河区的实践为例丘立峰 /

创建“平安天河”公众参与机制研究广州市天河区委政法委、广东省省情调查中心联合课题组 /

深化平安天河建设夯实平安创建基础广州市天河区政协专题调研组 /

加强社会管理综合治理调研报告

——以天河区体育西社区为例广州市天河区委政法委调研组 /

关于天河区“住改商(仓)”问题的调研报告广州市天河区流管办课题组 /

一、平安建设篇

顺民意保安全着力打造平安示范区

平安天河建设的实践与探索张志坚 /

社区戒毒(康复)工作新探索

创建“平安天河”公众参与机制研究广州市天河区委政法委、广东省省情调查中心联合课题组 /

加强社会管理综合治理调研报告

关于天河区“住改商(仓)”问题的调研报告广州市天河区流管办课题组 /

涉诉信访与中国传统法文化陈俊雅 / 二、创新管理篇

打造低成本生活示范区的思考

长春、宜昌两地社区网格化服务管理的经验及启示李明 /

寻求诉前调解的“联调”动力

论政府信息公开中的行政裁量薛梅瞿栋 /

——法院数据管理的困境与出路许琛 /

司法之舟如何在民意激流中前行

关于天河区律师行业管理的思考郑茜 /

天河区涉法涉诉信访改革若干问题的思考郑敏陈晓虹 /

——以广州市天河区为例

论新型城镇化道路与民主协商广州市天河区法学会课题组 / 三、实务探析篇

的考量与研究甘正培黄秋盈 /

论刑事强制医疗程序的实践缺陷与完善建议

法治文化建设的意义、目标及实践路径曾晓元 /

关于新时期社区群众工作方法创新的思考李越彭俊平 /

新民事诉讼法修改视角下民事强制答辩制度的构建研究黄秋盈 /

——以新民诉法视角探究法院实施保全制度郭如璇 /

——基于类似最高人民法院第5号指导案例的分析许青 /

——以《民事诉讼法》修改为背景张瑞平 /

民事执行程序中农村宅基地房屋拍卖变卖处理存在的问题及

论宅基地使用权及其上盖房屋的执行问题罗蕴村王伟雄 /

人性化的社区矫正方法探讨黄标 /

对指定居所监视居住若干问题的思考

浅谈羁押必要性审查制度运行的问题曾惠明黄海锋 /

——以新《刑事诉讼法》为视角廖丽红 /

——试论未成年人附条件不起诉制度林燕南张宇琼 /

犯罪记录查询制度初论黄韶隐 /

略论侦查监督工作如何应对新刑法的挑战吴武辉 /

——以广州A公司股权转让纠纷案为样本赵飞龙 /

——以现有规范为研究视角苏扬 /

初探我国司法职业保障制度汪翔吴光辉 /

“日租房”出租屋的“堵”与“疏”李进陈喜桐 /

让法学事业为天河改革发展鼓与呼谢伟 /

坚持群众路线全面提升检察工作水平刘志民 /

论新时期基层法院队伍思想政治建设的工作思路薛少峰陈晓玲 /

——以全国优秀法官李红星先进事迹为视角李新程 /

试论我国法官角色的冲突冼聪 /

浅论司法价值功能再构与司法公信力的建设中共广州市天河区委政法委课题组 /

“服务”出来的平安天河记者：王智亮 /

广州市天河区多管齐下多点并进 立足民生需求 打造平安天河

“华南第一商圈”逾九成群众感到安全

城市中心的“天河地网”记者：王智亮 /

呵护“蚁族”的司法“矮门槛”

窃听风云

摄像头布控无死角 小区10年“零发案”记者：刘静 /

广州市天河区法学会搭建传播法治正能量大舞台记者：李锐忠凌志敏陈创中 /

[显示全部信息](#)

前言

前言

本调研文集主要收录了广州市天河区政法系统2011年以来的优秀研究成果，是对近年来天河政法实践的系统总结和提炼，内容主要涉及平安建设、社会治理、实务探析、自身建设等方面。之所以将本调研文集正式出版，旨在凝聚社会法治共识，推进法治制度建设和理论创新，促进基层治理体系和治理能力现代化，培育高素养的法治人才队伍。天河区1985年建区，经过30年的跨越式发展，已成为广州市第一经济大区，是代表广州市参与国际竞争的核心区和排头兵。随着经济迅猛发展，各种商务往来、社交活动异常活跃，影照在司法领域则是，各种法律诉求、各类社会矛盾、众多经济纠纷出现新情况和新问题，在社会行政管理领域和政令实施过程中，也同样地呈现一系列新情况、新变化。最终，这些变化共同提出了一个新命题：如何运用法治思维司法执法和进行社会管理？天河政法工作者有所思，有所虑。也许，虽不尽善尽美，但是，已经尝试提供了一个来自改革开放前沿阵地的鲜活范本。

本调研文集主要收录了广州市天河区政法系统2011年以来的优秀研究成果，是对近年来天河政法实践的系统总结和提炼，内容主要涉及平安建设、社会治理、实务探析、自身建设等方面。之所以将本调研文集正式出版，旨在凝聚社会法治共识，推进法治制度建设和理论创新，促进基层治理体系和治理能力现代化，培育高素养的法治人才队伍。

这一自觉的“样本捐献”，有助于社会法治共识的形成。社会共识首先需要对社会价值的统一认知和坚守，而法治共识形成之关键在于法的实施过程中法的价值的实现。这种实现落在“地上”，需要大量的法律工作者在司法执法中解读法律、适用法律、诠释法的原则和价值，并得到民众的理解和支持，为此，在统筹社会力量、平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为的改革过程中，需要不断增强法律所蕴含的基本共识并创造实现共识的机制。本调研文集正是意图通过基层实务工作者的实践，来反映法律的基层实施的实际情况，从而推动形成法律价值在社会多元利益背景下的底线共识。

基层治理能力的法治化和现代化是当下中国描绘依法治国蓝图的必有之意。政法工作者担负着自我革新、自我提升的责任和使命。在基层工作，最容易犯的毛病是经验主义，依据经验做政法工作，甚至因循守旧、固步自封，这与法治中国建设的方向是背道而驰的。提倡多学习多思考，多总结多调研，可以在一定程度上让政法战线工作的很多同志既能拿起“枪把子”，也能提起“笔杆子”，按部就班做好政法工作是远远不够的，更要懂得跳出工作局限，在理论上思想上提高自己的素养，从而提高工作水平和执行力。本调研文集中的多篇文章以实践作为基础，并从整体着眼，目光并非单纯聚焦于一时一地，而是在多元化和普遍化之间往返流转，“一叶知秋”而非“一叶障目”，意图明晰基层政法工作中公民基本权利和国家机构权力的边界，组织基层政法正常有序的政治生活，提高社会依法综合治理水平。

这些思考或有时而不章，或有时而可商，但“凿开混沌得乌金，蓄藏阳和意最深”。经济发展、政治清明、文化昌盛、社会公正、生态良好是人民百年追求的中国梦，而平安天河、幸福天河是中国梦的有机组成部分，其必然要求法治天河作为保障，人民的永久

福祉也是最高的法律。因之我们愿意发光、发热并忠诚坚信、坚守!

[显示全部信息](#)

媒体评论

真正有生命力的理论，无不脱胎于现实的血脉。天河区除经济发展在广州市处于领先地位外，法治建设也有不俗的成绩，如率先成立广州第一个区(县)法学会，工作开展有声有色。这本书凝聚了基层政法工作者的心血，展示了天河政法人的创新与实干，行思兼备，十分难得，我乐意为之推荐。

——中国法学会党组书记、常务副会长 陈冀平

地方是中国法治建设*创造性的领域，本书给了我们很好的启示。

——浙江大学光华法学院特聘教授 葛洪义

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)